

## UNA PAREJA HEROICA

### El conde y la condesa Karolyi

Ya antes de la guerra, el conde Miguel Karolyi supo conmover los espíritus libres por la causa que él defendía. Eso demuestra también cómo fué acogido en los Estados Unidos de América, donde en un viaje de propaganda recogió 16.000 dólares. Eso fué en 1914, año en que Karolyi, juntamente con nuestro compañero húngaro Segismundo Kunfi y el ex ministro, ex radical y ex revolucionario Esteban Friedrich, que fué presidente de ministros—por voluntad del ejército blanco que a sangre y fuego tomó Budapest en 1919—, recorrieron el nuevo Continente y pidieron ayuda para la deseada independencia nacional húngara.

Estallada la guerra, la suma recogida fué depositada en un Banco de Nueva York, a nombre de Karolyi, mientras los tres propagandistas se embarcaron de vuelta para el viejo Continente y pudieron llegar tranquilamente a casa.

Desde 1919, Karolyi estaba luchando para recuperar la suma, que le fué negada, a pretexto de una ley de secuestro de «bienes enemigos», mientras los nacionalistas húngaros recurrieron también muchas veces, para obtener la suma, apenas fué levantada la ley en cuestión.

El asunto fué llevado al Supremo Tribunal de Justicia (District of Columbia), donde el juez supremo, Walter MacCoy, rechazó el pedido nacionalista y autorizó a Karolyi para retirar 10.000 dólares.

Ahora se dirigirá nuestro camarada Kunfi, redactor de la «Arbeiter Zeitung», destruido de Hungría, para obtener los otros 6.000 dólares. Dichos fondos serán puestos a disposición de acciones políticas de los desterrados y de los adversarios del Gobierno falsificador húngaro.

Después de haber ganado ese proceso contra las intrigas del embajador húngaro y de su Gobierno, la mujer de Karolyi, la condesa Katalin Karolyi, intentó un proceso contra el Gobierno de Washington, y precisamente contra el secretario de Estado Mr. Kellogg. La señora Karolyi es hija del famoso legitimista conde Andrassy, el más furibundo reaccionario húngaro. Pasa por ser la mujer más bella y más culta de su país. En octubre último se dirigió al consular americano de París para obtener el visado de su pasaporte. Tenía que ir a América para celebrar una serie de conferencias, y se habría alojado en casa del notable editor de diarios Ralph Beaver Strassburger. El visado le fué denegado. Algunos amigos de Karolyi se dirigieron al presidente Coolidge, sin obtener resultado alguno. El señor Kellogg, que en el Gobierno actual dirige el ministerio de Relaciones exteriores, declaró que a tenor de una ley sancionada durante la guerra, sólo el secretario de Relaciones exteriores puede acceder o rechazar el visado en casos discutibles. Pero la condesa no se conformó. Se dirigió al Supremo Tribunal de Justicia, acusando a Kellogg de violación del derecho de asilo; porque, según el Derecho de gentes, ningún Gobierno puede quitar a un extranjero el derecho de visitar un país extraño por un cierto período de tiempo. La condesa dice en su acusación que el deber de visar el pasaporte es inexcusable, y que no hacerlo es una acción injustificada y tiránica. Por último, ha pedido al Supremo Tribunal de Justicia que solicite del ministro Kellogg de las disposiciones necesarias al consular americano de París para que ella pueda realizar su viaje.

Esa solicitud acusatoria, que en la terminología jurídica llámase un «writ of mandamus», fué presentada al Tribunal, hace meses, por el abogado James Curtis, que durante el Gobierno Wilson fué ministro, o sea secretario de Hacienda, y más tarde director del «Federal Reserve Bank» de Nueva York. Curtis es también el representante de la «Rokefeller Foundation». Mientras yo les escribo, el proceso está ya en marcha.

El senador Borah, presidente de la Comisión parlamentaria de Relaciones exteriores, apoya en su petición a la condesa. Borah presentó también ahora un proyecto de ley para abolir el privilegio otorgado al ministro de seleccionar las personas que quieren visitar por breve tiempo los Estados Unidos.

Como el Gobierno se basa sobre ciertos documentos que presentan a la condesa de «peligrosa radicalista», el senador responde en el «Liberty»: «Nuestras instituciones son bastante fuertes para sostener un análisis detallado y pueden sobrevivir a cualquier agresión.»

Lo más interesante del proceso es que el Gobierno yanqui se apoya sobre documentos falsificados por el príncipe Windischgrätz, actualmente encarcelado por haber dirigido la falsificación de billetes de Banco. Dichos documentos fueron enviados a su cuñado, el barón Gzechenyi, embajador húngaro en Washington, y éste se los pasó a Kellogg. Windischgrätz, el falsificador, tiene por esposa a una hermana de Czechnyi.

Ustedes me dirán, ¿qué nos importan a nosotros esas miserias de la aristocracia húngara? Pues nos importan sumamente por un sentimiento de justicia, de una parte, y de defensa de otra. De defensa, porque esos mismos elementos que desde hace años persiguen al primer presidente de la República húngara y a su esposa e hijos (porque secuestraron también los bienes pertenecientes a los hijos, apoyándose en una ley medieval que considera a los hijos ya intoxicados del veneno de sus padres) son los que persiguen a millares de socialistas y de republicanos; los que ahogaron en el Danubio y ahorcaron en el bosque de Orgovanyi a centenares de socialistas y burgueses demócratas; los que asesinaron a los redactores del «Nepszava», órgano de nuestros compañeros húngaros, y los que meditaron el golpe audaz contra la República francesa, por medio de dinero falsificado.

El conde y la condesa Karolyi merecen toda nuestra admiración, porque en todas las situaciones difíciles para el Socialismo se pusieron de parte nuestra, afrontando persecuciones y privaciones. Hace poco, el conde fué desmontado de su bicicleta por un automóvil en las calles de Londres, mientras iba al trabajo. El conde, acostumbrado desde su infancia a ir en automóviles y carruajes lujosos, utiliza ahora, sin quejarse, la bicicleta, como un simple proletario, para salvar las enormes distancias de la capital británica. Y la mujer, esa noble y heroica madre, lucha contra todas las tiranías, dando un alto ejemplo de carácter y de voluntad a sus hijos, modestos, buenos y estuosos.

Iso BRANTE

Viena.

## Efemérides

Gómez Fuentenebro

26 de febrero de 1799.—Nace en Madrid el tipógrafo y escritor Alejandro Gómez Fuentenebro y Ranera. Dedicado al oficio de cajista, reemplazó a su padre en la regencia del taller, y durante mucho tiempo estuvo encargado de la imprenta conocida con el nombre de Fuentenebro y Compañía—que aún subsiste—, la cual llegó a tener gran importancia por la pulcritud y esmero de los libros que en ella se imprimían. Además de la tipografía cultivó la literatura, habiendo escrito algunos libros para la enseñanza de la Historia. Su Colección de trozos escogidos estuvo de texto en las escuelas muchos años. En sus últimos años perdió la vista, muriendo en 25 de octubre de 1865.

Piernas y Huradto

26 de febrero de 1911.—Muere en Madrid el economista y catedrático José Manuel Piernas y Hurtado, nacido en 1843. Estudió leyes en la Universidad Central, doctorándose en Derecho y en Administración. Desempeñó en Oviñana la cátedra de Economía política y Estadística y Hacienda pública. De allí pasó a la Universidad de Zaragoza y finalmente a la de Madrid, que explicó hasta su jubilación en 1909. Estuvo afiliado al partido republicano, aunque su actuación política fué de poca relevancia. Ocupó varios cargos públicos y tuvo puestos en diferentes Sociedades científicas. Fundó algunas organizaciones de carácter cooperativo, y publica de lo cual escribió algunos trabajos, y publicó obras de Economía y de Hacienda, siendo la más considerable el Tratado de Hacienda pública.

Dorado Montero

26 de febrero de 1910.—Muere en Salamanca el ilustre jurista y escritor Pedro Dorado Montero, que había nacido en Navacerrada de aquella provincia, el 19 de mayo de 1861. Hizo sus estudios en la Universidad salmantina, en la cual había obtenido, por oposición, una beca, y después de doctorarse, pasó a Bolonia, donde estudió antropología criminal, acerca de la cual escribió un notable libro: obtuvo por oposición la cátedra de Derecho político y administrativo en la Universidad de Granada, y más tarde la de Derecho penal en Salamanca, que explicaba cuando accedió su muerte. El Derecho penal fué su especialidad. Opinaba Dorado Montero que el actual sistema penal «rige al atificado» vez de asistir. La función penal, según él, debía consistir de represiva y punitiva en tutelar y educativa. Sus teorías las dejó expuestas en sus admirables libros Problemas de Derecho penal. Basado para un nuevo Derecho penal. El Derecho, protector de los criminales, etc. Simpatizante en alto grado con las ideas socialistas, Dorado Montero publicó muchos artículos en este periódico, singularmente en los extraordinarios de 1.º de mayo.

## Federación Gráfica Española

Los referendums.

Próximo a extinguirse el plazo de los referendums de las Internacionales póligráficas y de la Cooperativa Gráfica Socialista, recordamos a federados y Directivos las condiciones de los mismos y que, como oportunamente se les comunicó, son:

Las papeletas de votación nominal han de entregarse, cubiertas y recortadas, por el votante a su respectiva Directiva o delegado hasta el 27 de febrero actual, procediéndose al día siguiente, 28, al escrutinio público por dicha Directiva, la que habrá de levantar acta del mismo y dirigirla al Comité central hasta el 4 de marzo.

Importando singularmente en asuntos de principio, como los que se debaten, expresen todos los federados su opinión, para que las decisiones que se tomen sean referendadas por la voluntad general más elemente, ello excusa de que se haga un llamamiento a la conciencia de clase y al espíritu de manumisión del proletariado del libro y del periódico.

## LOS SOCIALISTAS ARGENTINOS



Reproducción de un hermoso cartel reclamando la implantación por el Estado de los seguros de enfermedad, invalidez y vejez para los trabajadores y el subsidio de maternidad, cartel que sirve de base a la propaganda electoral que realizan nuestros compañeros de la Argentina.

Las experiencias de Voronoff

### Una operación en San Carlos

En la Facultad de Medicina realizó ayer el doctor Cardenal la primera operación de esta índole que se registra en nuestro país.

Bastante antes de la hora señalada estaba totalmente llena la amplia y modernísima sala de operaciones. El número de médicos y alumnos que acudieron a presenciar esta operación fué tan grande, que apenas si cabían en el local.

A la hora señalada, el doctor Cardenal, con sus ayudantes, entre los que se cuenta el señor Ascarzo, que presta sus servicios como cirujano de zona en la Mutualidad Obrera, comenzó su trabajo, que consistió en lo siguiente: Era un tumor de unos dos centímetros de diámetro, que se le inyectaron tisticulos de mono, según la técnica aconsejada por Voronoff.

Además de esto, la sesión operatoria ha ofrecido la novedad científica de tratar una enfermedad afecta de tuberculosis de las glándulas suprarrenales mediante el injerto de las pertenecientes a un mono. Si los resultados son halagüeños, como se desea, es evidente que la ciencia habrá entrado en posesión de un recurso terapéutico de extraordinario valor para combatir una enfermedad mortal, en la que todos los tratamientos empleados hasta la fecha han sido muy poco eficaces.

Felicitamos por adelantado al ilustre médico que ha realizado esta operación, y le deseamos, en bien de la Humanidad que sufre, un éxito completo.

### Los restos de Bakunin

GINEBRA, 25.—El día 1.º de julio vendieron se cumplen los cincuenta años de la muerte de Miguel Bakunin, cuyos restos yacen en el cementerio de Berna. Se han entablado negociaciones con objeto de repatriar a Rusia dichos restos, en cumplimiento del deseo expresado por el propio Bakunin.

Su hijo, que reside en Berna, es el encargado de esas gestiones, como también de la organización del cincuentenario.—R.

### Altas en el Partido

ELCHE, 25.—Han sido alta en la Agrupación los compañeros Jerónimo Pascual Espinosa Canes, los cuales vienen poseídos de gran entusiasmo para trabajar por el desarrollo de nuestros ideales redentores.

Sean bien venidos a nuestras filas tan queridos correligionarios.—Rodríguez.

Los tripulantes del «Plus Ultra»

### Regresarán a España en un trasatlántico

Parece ya cosa resuelta que el comandante Franco y sus heroicos compañeros emprenderán el viaje de regreso a España el día 4 del próximo mes de marzo, haciendo la travesía a bordo del buque «Infanta Isabel de Borbón», que al efecto de recoger a los aviadores ha retrasado en dos días la fecha oficial de su salida de Buenos Aires.

### Los obreros zaragozanos y los problemas de la ciudad

Continúa desarrollándose con el más satisfactorio resultado el curso de conferencias organizado por las Asociaciones obreras de Zaragoza. Es ejemplo de valor indudable, que debería aprovechar a otras Sociedades más obligadas a la acción en este sentido, ya que la divulgación de la cultura es la única razón de su existencia.

En la última de aquellas, celebrada como todas, en el Centro Ferroviario, se dió una nota simpática, digna de ser recordada. Al hacer la presentación del conferenciante, que disertó en torno a los problemas de la vida municipal, Viesca, el presidente del Centro, afirmó que el día en que se convocan elecciones, los obreros acudirán a la lucha por ocupar puestos en el Concejo.

Tiene la manifestación especial interés, y grande para el «Heraldo», que en diversas ocasiones hubo de pronunciarse por la intervención de esa parte tan considerable del pueblo en el gobierno de la ciudad. Ya cual interesa en mayor grado que a ella problemas como los de escuelas, beneficencia, vivienda, higiene, mercados, que tan directamente le atañen?

Hace algunos años, el ilustre doctor Marañón aseguraba que si la clase obrera española se hubiera preocupado, como se preocupó la alemana, de la instalación de los hospitales, otra sería la condición de éstos, deficientes en la inmensa mayoría de los casos. Podríamos extender la argumentación a los variados aspectos de la vida social. Si en Zaragoza la clase obrera se hubiese interesado de una manera eficaz por la construcción de viviendas, aportando iniciativas o prestando su calor a las tendidas por elementos capitalistas, es seguro que tal problema no sería en los momentos actuales una incógnita inquietante.

Otro tanto cabe decir en punto a la edificación de escuelas y al saneamiento y confortabilidad de las existentes, a los servicios de beneficencia e higiene y a...

cuantos, en suma, se refirió el secretario del Ayuntamiento en su charla.

Por fortuna, las organizaciones obreras zaragozanas se han dado cuenta claramente de cuán poderosa sería su intervención bien orientada, y se disponen a ponerla en juego, para lo que han comenzado acertadamente por requerir al concurso de aquellos que puedan, con sus conocimientos y el consejo de su experiencia, facilitarles la preparación necesaria a que su voz sea escuchada con respeto y sus indicaciones atendidas por la mejor conveniencia de todos y el progreso de la ciudad.

La nota es simpática y consoladora. Ese curso de conferencias, si revela un noble afán de mejoramiento intelectual, es también una ráfaga de optimismo que alivia nuestros pesares de ver cómo hombres y más hombres pasan y vuelven a pasar por el Consistorio, y cómo los problemas, la mayoría de los problemas municipales, por no decir todos, continúan siendo una inquietante y agobiadora pesadilla.

(Del «Heraldo» de Aragón.)

### La desbandada del epatido liberal inglés

LONDRES, 25.—El desmadrado grupo parlamentario del partido liberal no deja de sufrir constantes mermas. Apenas pasa día sin que se anuncie la defecación de un diputado más.

Hoy le ha tocado el turno a mister Jouny, que en tiempos fué de los más decididos partidarios de Lloyd George, y que ahora se separa del partido que éste acaudilla. A este paso, la desaparición del liberalismo burgués inglés es cosa inminente.—Harry.

### Por causas ajenas a nuestra voluntad no publicamos hoy la sección «Asteriscos»

ACUERDOS INTERESANTES

### Sobre la carestía de la vida y la guerra de Marruecos

Como resumen de la discusión celebrada por el Círculo de la Unión Mercantil acerca de problemas económicos y financieros, esta entidad ha tomado, entre otros, los acuerdos que a continuación se expresan y que ha hecho llegar al Gobierno:

- 1.º Que no es posible resolver la carestía de la vida sin que termine la guerra de Marruecos.
- 2.º Que la mala política económica anterior al Directorio se ha acentuado con éste y con el Gobierno actual, dando lugar al aumento del coste de la vida.
- 3.º Oponerse a la prórroga del Arancel, pidiendo su revisión y rebaja, y para el caso de no conseguirse, declarar el boicót a las partidas que lo eleven.
- 4.º Que los decretos de alquileres nada resuelven, por su carácter transitorio, siendo precisa una ley que reconozca la propiedad comercial.

Por nuestra parte hemos de hacer constar que en lo esencial nos satisfacen los acuerdos citados, en cuanto señalan una coincidencia con la actitud que desde hace muchos años vienen sosteniendo la Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista en relación con la guerra de Marruecos y los problemas de la carestía de la vida y la escasez de viviendas, así como con la política que vienen realizando los distintos Gobiernos del régimen.

### Resumen del extranjero

PARIS.—El Senado ha continuado la discusión de los proyectos financieros, aprobando, entre otros, el aumento del impuesto sobre la sal y el café.

En la Cámara de diputados han comenzado los debates sobre la ratificación de los acuerdos de Locarno. El camarada Boncour, ponente, ha pronunciado un interesante discurso. El debate terminará hoy.

El 17 de abril empezará a regir en Francia la hora de verano.

LONDRES.—MacDonald ha declarado que no se debe hacer depender la cuestión de los pueblos permanentes en el Consejo de la Sociedad de Naciones del ingreso de Alemania, y propone que se proceda temporalmente a un cambio de los miembros que la componen, con objeto de no crear ciertos privilegios a algunos Estados.

BRUSELAS.—Ha sido aceptada la dimisión del ministro de Agricultura, señor Van de Vyvere, y nombrado el señor De Linceler. En cuanto a la dimisión del ministro de Ferrocarriles, ha sido por haberse rechazado un proyecto que había presentado.

Carca de Caen ha fallecido repentinamente la esposa del señor Van de Vyvere, el recién dimitido ministro de Agricultura.

TOKIO.—El 1.º de agosto se inaugurará aquí la Conferencia de pueblos de Asia, cuya celebración se anunció en un principio para el mes de abril en Shang-Hai.

ATENAS.—La situación política es cada día menos optimista. Ha sido detenido también, y será deportado, el coronel Mamuras, presidente del Centro del Ejercito.

PEQUIN.—Posteriores noticias desmentan la publicación de pasados acerca del asesinato en Hankan del mariscal Yu-Fei-Fu.

NUEVA YORK.—Un violento incendio ha destruido parcialmente dos grandes depósitos de los muelles del Hudson.

Leer LA LUCHA DE CLASES, semanario socialista de Bilbao.—Dirección: San Francisco, 9 y 11.

EN LA ESCUELA NUEVA

### Conferencia de Margarita Nelken

Ayer tarde, en la Escuela Nueva, según estaba anunciado, y con numeroso público, disertó doña Margarita Nelken acerca del tema «Feminismo y antifeminismo».

Hemos llegado a un momento—dijo—en que podemos hacer el balance del feminismo. Todavía es prematuro. Confesó que militó en él al iniciarse en España este movimiento; pero hoy se siente defraudada. Si se entiende la igualdad de derechos y deberes en el hombre y la mujer, somos antifeministas; si entendemos como misión nuestra el elevar la condición de la mujer, no lo somos.

Después de varios lustros de feminismo, cabe preguntarse si toda la actuación de la mujer no es más que reflejo de la del hombre.

Ruskin cuenta que toda su vocación de perpetua adoración de la belleza se la dio a su madre, por la flor que durante su vida de colegial ponía ante su mesa de trabajo.

Al feminismo no le bastan sus aspiraciones políticas. Veamos lo que separa a la mujer del hombre, no lo que la asemeja. Tampoco se reduce todo a la investigación de la paternidad y al castigo del seductor.

Recomendó a las feministas se cuiden del estado de las cárceles de mujeres, abandonadas en manos de religiosas incompetentes.

De la tragedia de la madre abandonada son culpables principalmente esas mujeres que se encasillan en su falsa virtud y tienen para el calavera y tontorio toda su simpatía.

Se dice que la mujer no está preparada; pero es que no lo está ni como mujer. Miss Rankin, única diputada en el Parlamento americano, al votarse la guerra se echó a llorar. Los elementos feministas la censuraron, y, sin embargo, cumplió como mujer.

La mujer tiene la superioridad de la maternidad; a enseñarle lo que esto significa debe ir el feminismo. Casi todas las glorias del mundo se han conquistado por el hombre para la mujer; es necesario que ésta se haga digna de ellas; esto se logrará cuando todas las madres sepan decir a sus hijos que la vida del heroísmo oscuro es la más hermosa.

El mayor triunfo del feminismo es que pueda decir que es redentor que espera la Humanidad confiese que lo debe todo a su madre, como Ruskin.

Fué muy aplaudida.

### Proclamación de candidatos en Buenos Aires

Se han verificado en Buenos Aires las votaciones convocadas por el Partido Socialista para elegir los candidatos a diputados nacionales que han de luchar por la capital de Buenos Aires en las elecciones que se verificarán en el mes de marzo próximo.

En la primera votación se escrutaron 1.225 votos de otros tantos afiliados al Partido, y la mayoría absoluta que determinan los estatutos la obtuvieron Adolfo Dickman, Nicolás Repetto, Antonio de Tomaso y Alfredo L. Spinetto.

En la segunda votación fueron proclamados candidatos los compañeros Rómulo Bogliolo, J. Rouco Oliva, Alberto Tribarne, Esteban Jiménez y Germinal Rodríguez.

En la tercera votación fué elegido el camarada Felipe di Tella.

La candidatura socialista para diputados nacionales por Buenos Aires ha quedado formada, pues, por diez candidatos. Terminadas las votaciones dióse lectura de los nombres de los candidatos, y los numerosos asistentes entonaron himnos socialistas. Después, en manifestación, se encaminaron hasta el local del Comité Ejecutivo del Partido, donde les dirigieron la palabra los correligionarios José F. Pioger y Antonio de Tomaso.

Hay mucho entusiasmo en la capital, y se espera que triunfe la lista que presenta el Partido.

## EL PARTIDO SOCIALISTA

Ninguno de los que existen en España puede, en general, compararse. A mí no me atrastra ninguno, hoy por hoy, como él, y no ya por las concepciones e ideas que puedan constituir su credo, sino por la manera como se comporta regularmente. El colectivismo en los medios de producción, por ejemplo, parte fundamental de la doctrina socialista, me queda bastante indiferente, ya porque no acierto a ver claro en esta como en tantas otras cosas, ya por lo que piense Pulano o Zulano, aunque no deje de interesarme algo, me interesa bien poco. Lo que de los hombres me seduce es, ante todo, su conducta. Y en este punto, vengo observando desde hace tiempo la gran superioridad del Partido Socialista frente a los demás que bullen por ahí. Quizás algo dependa de que se halla aún en estado de merced, o sea en el período ascendente de la parábola. Temo que en cuanto llegue a la cúspide y empiece a intervenir directamente en el manejo de la cosa pública, le ocurra lo mismo que a los otros. Es siempre el momento del repartir y del goce el más peligroso. Durante la persecución, la desgracia y la postergación es cuando se prueba a los hombres y cuando se reclutan los de verdadero temple superior. Más tarde no tiene ni rruído el adherirse; entonces viene la irrupción de los viciadores.

Cuando yo veo la mesura, la seriedad, la firmeza y constancia con que de ordinario proceden los socialistas, así los de casa, como los de fuera, me siento inclinado a abrir el pecho a la esperanza de reconciliarme un tanto con esta raza humana de que tan mala idea tengo.—P. DORADO MONTERO.

UN CONGRESO IMPORTANTE EN LUGO

La Unión General de Trabajadores y los agrarios gallegos

La Ejecutiva de la Unión y la del Partido estarán oficialmente representadas

A todas las Sociedades Agrarias de Galicia

Conseguida ya la autorización para celebrar la Conferencia que hace tiempo queríamos haber celebrado, se convoca a todas las Sociedades Agrarias de la región gallega que estén conformes con la orientación y la línea de la Unión General de Trabajadores a una Conferencia que se celebrará en el teatro Principal, en Lugo, los días 7 de marzo y siguientes, para discutir el siguiente orden del día:

- 1.º Trabajos preparatorios.
2.º Constitución de la Conferencia.
3.º Debe constituirse una Federación regional de Sociedades obreras agrarias de Galicia adheridas a la Unión General?
4.º Discusión de los estatutos de la Federación regional agraria de Galicia.
5.º Proposiciones de las Secciones.
6.º Asuntos urgentes.
7.º Nomenclamiento del Comité regional y designación de la localidad donde haya de residir.

Se os ruega muy encarecidamente que os hagáis representar en esta Conferencia, en la que, como veréis, se han de tratar asuntos de verdadero interés para los trabajadores del agro gallego.

Madrid, 9 de febrero de 1926.—Por la Comisión Ejecutiva, FRANCISCO L. CABALLERO, secretario general.

Proposiciones de las Sociedades Relaciones con la Unión General.

Que la Unión General dé ingreso al organismo agrario en su seno, formando una Sección filial, como los diversos sindicatos obreros que en la actualidad constituyen ese organismo; pero siempre bajo el control de la Comisión Ejecutiva de la Unión General. (Asociación de Agricultores de Paderna.)

Sobre el voto corporativo.

Que se trate en la Conferencia del real decreto de 31 de octubre referente al voto corporativo, que afecta a las Sociedades Agrarias que existen por parroquias. (Sociedades Agrarias de Fiolledo, Corzanes y Oleiros.)

Higiene.

Considerando que las pérdidas ocasionadas por la mortandad de ganado vacuno y de cerdo en Galicia se elevan, según las estadísticas, a más de cien millones de pesetas, solicitar medidas que establezcan en nuestra región, con carácter obligatorio y gratuito, la vacunación del ganado contra el carbunco y peste porcina. (Federación Agraria del partido Judicial de Betanzos.)

Higiene de la vivienda aldeana, procurando que la casa-habitación sea independiente de cuadras y establos. (Sociedad Agraria de Carreira.)

Condiciones de venta de ganado.

La venta de los ganados en las ferias, que sea por peso obligatorio a precio de carnes vivas. (Sociedades Agrarias de Fiolledo, Corzanes y Oleiros.)

Destilación del orujo.

Libre destilación del orujo de la uva para encauzar los vinos. (Sociedades Agrarias de Oleiros y Santa María de Mellas.)

Reformas arancelarias.

Entrada libre en Galicia del maíz, en buenas condiciones. (Sociedades Agrarias de Fiolledo, Corzanes, Oleiros y Carreira.)

Supresión de los derechos arancelarios para todos aquellos productos que hoy tienen que importar los trabajadores del campo; tales como frutos, abonos, sulfato, cenizas, instrumentos de labranza y trantería. (Sociedades de Agricultores de Freijeiro (Vigo), Carreira (Zas).)

Enseñanza.

Modificación de los actuales sistemas de enseñanza elemental, cambiándolos por otros más pedagógicos. Construcción de todas las escuelas necesarias en relación con la población escolar. Instalación en las escuelas de la zona agraria de granjas y jardines, en donde los niños, bajo la dirección técnica de profesorado competente, puedan, además de los conocimientos culturales de carácter general necesarios a todo hombre de la época presente, adquirir por vía experimental y científica todo lo que concierne a la labor de la tierra, única manera de que desaparezca el fatal imperitismo que hoy reina y que constituye la principal causa de miseria y malestar que arrastran los trabajadores del campo. (Sociedad de Agricultores de Freijeiro (Vigo).)

Que deben instalarse granjas experimentales, con personal técnico a su frente, en las que puedan los trabajadores del campo obtener sabias enseñanzas, así como también semillas, plantas, árboles, etcétera, etc., en las mejores condiciones de calidad y precio. (Sociedad de Agricultores de Freijeiro (Vigo).)

Creación de campos por el Estado para experimentación agrícola. (Sociedad de Agricultores de Coirós.)

Intensificar la producción agrícola por medio de campos de experimentación. (Sociedad Agraria de Carreira.)

Creación de las escuelas nacionales necesarias para la instrucción de la misión. (Sociedad Agraria de Carreira.)

Creación de escuelas profesionales para los diversos oficios y artes propias de esta región, y cursos prácticos para obreros y labradores. Todo con carácter de utilidad inmediata. (Sociedad Agraria de Carreira.)

Revisión de todos los libros de texto que hay que usar en las escuelas nacionales y mandar retirar los que no estén basados en principios experimentalmente demostrados como buenos. (Sociedades Agrarias de Carreira.)

Coficialidad de la lengua gallega y la castellana en las escuelas nacionales, a fin de no perturbar el estado mental del niño y de afirmar nuestra personalidad sin detrimento del gran valor de la lengua nacional. (Sociedad de Agricultores de Carreira.)

Contratos de arrendamiento.

Que los arrendamientos de la propiedad rústica tengan carácter permanente por espacio de veinticinco años, equiparando su renta al canon que pague en la contribución con que figure en el amillaramiento, sin que pueda ser desahuciado el colono, o no ser por falta de pago en tres años consecutivos; debiendo tener derecho éste a las mejoras del arbolado y otras que haya introducido en dicha propiedad, o, en caso contrario, a una indemnización por parte del propietario equivalente al valor de las referidas mejoras, como se hallase aquí el corriente en el pago de la renta. (Federación Agraria del partido Judicial de Betanzos.)

Que se considere propiedad del colono todo el arbolado plantado y criado en las tierras de arriendo. (Asociación de Agricultores de Paderna.)

Que los contratos de arriendo y aparcerías de tierras serán por tiempo indefinido, renovándose las condiciones del contrato (excepto las del tiempo) cada veinte años. (Asociación de Agricultores de Paderna.)

No podrá desahuciar a los colonos y aparceros más que por falta de pago. (Asociación de Agricultores de Paderna.)

No serán renunciables por el colono las indemnizaciones por pérdida de cosecha y mejoras introducidas en las tierras, ni será legal la cláusula del contrato de arriendo por la que se comprometa al colono a pagar los impuestos tributarios de las mismas. (Asociación de Agricultores de Paderna.)

Arriendos colectivos, dando a las Sociedades y Sindicatos personalidad jurídica y comercial. (Sociedad Agraria de Carreira.)

Obras públicas.

Entiende que es necesidad perentoria, para conseguir el mayor rendimiento de la tierra con el menor costo, todo lo referente a vías de comunicación, conservación y modificación de los actuales caminos vecinales y construyéndose todas las vías de comunicación que se precisen para el mejor desarrollo de todas las funciones del trabajo de la tierra inherentes. (Sociedad de Agricultores de Freijeiro (Vigo).)

Que se instale el tendido de líneas de fluido eléctrico no sólo para el alumbrado urbano, sino también para aplicarlo a las diversas industrias relacionadas con el cultivo de la tierra, elevación de aguas, molinos, etc. (Sociedad de Agricultores de Freijeiro (Vigo).)

Que se estudie por quién corresponde un sistema de riego (fácil, a nuestro entender, en esta región) que garantice las cosechas de verano y que intensifique la producción de las mismas. (Sociedad de Agricultores de Freijeiro (Vigo).)

Que se preocupe el Estado de los saldos de agua y de hacer grandes presas para regar los terrenos secos. (Sociedades Agrarias de Fiolledo, Corzanes y Oleiros.)

Repoblación forestal obligatoria tanto en los montes del Estado y del Municipio como en los de uso privado, cultivando siempre árboles frutales y de maderas útiles propias de esta región. (Sociedad Agraria de Carreira.)

Sobre el régimen de propiedad.

Repartimiento de los terrenos comunales. (Asociación de Agricultores de Coirós.)

Que se expropian todos los terrenos hoy incultivos. (Sociedad de Agricultores de Freijeiro (Vigo).)

Las tierras laborables se dividirán en parcelas; el usufructo de cada una de esas parcelas constituirá el patrimonio de una familia pobre, inembargable e indivisible.

a) La familia usufructuaria pagará un canon muy bajo en calidad de arrendamiento; el correspondiente a la simple productividad de la tierra, siendo de la familia usufructuaria no sólo el fruto íntegro de su trabajo y de su capital, sino también las mejoras que con ello se introduzcan.

b) Ninguna de esas familias podrá ser desposeída del usufructo de esas tierras mientras pague su canon, cultiven sus parcelas y no sea un peligro público demostrado.

c) Podrá transmitirse en herencia ese usufructo; pero no a un individuo, sino a una familia con hijos que continúe cultivándolo.

d) Que el Estado subvencione las cajas rurales de las Sociedades y Sindicatos Agrícolas para el fomento del seguro del ganado, seguro agrícola, préstamos agrarios y mejoramiento del ganado y de la producción de la tierra. (Asociación de Agricultores de Paderna.)

Que se considere libre al cultivo de las tierras del Estado, provincia o Municipio. Las tierras que no sirven de labradío o prado seguirán utilizándose en común, o prado obligacion de los utilitarios de repoblar los baldíos con arbolado o monte alto, lo que se pueda.

Legislación social.

Derechos a iguales beneficios que alcanzan a los demás trabajadores de fábricas, talleres, construcción, etc.; como son: Accidentes del trabajo, Retiro obrero, Subsidio a la maternidad, etc. (Sociedad de Agricultores de Freijeiro (Vigo) y Carreira.)

Reconocimiento como entidad oficial de las Federaciones de Sociedades, Sindicatos Agrícolas y obreros, con derecho a intervenir en la administración e instrucción

primaria. (Asociación de Agricultores de Paderna.)

Cooperación.

Vista la carencia de industrias y comunicaciones, procurar el desarrollo de las mismas a base de Cooperativas agrarias, y que el Estado no imponga contribución a estos organismos mientras no cuenten diez años de explotación, y cuando tributen que sea en forma proporcional y progresiva, según las utilidades. (Sociedad Agraria de Carreira.)

Bancos Agrícolas.

Creación de Bancos Agrícolas, en los que se den máximas facilidades para obtener préstamos, tan necesarios para el desarrollo de la agricultura y que por no existir conducen de un modo fatal a los agricultores a caer en las garras de la usura capitalista. (Sociedades de Agricultores de

Coirós, Fiolledo, Corzanes, Oleiros y Freijeiro (Vigo).)

Reforma tributaria.

Que se rebaje de la contribución el 25 por 100 en lo que fué aumentada. (Sociedad de Agricultores de Membribe.)

Las rentas en dinero no excederán del líquido imponible que figure en el amillaramiento de la hacienda. (Asociación de Agricultores de Paderna y Carreira.)

Que las rentas de fincas rústicas y urbanas se paguen en dinero y no en especie, fijándose una fecha única para el pago de la renta. (Asociación de Agricultores de Paderna.)

Desgravación de la contribución que pesa sobre las tierras de labor. (Sociedad de Agricultores de Freijeiro (Vigo).)

¿Qué medios deben emplearse para conseguir la rebaja del 25 por 100 de la contribución territorial? (Federación Agrícola de Mos.)

Avance catastral municipal para la implantación del tributo de utilidad, y tributación proporcional y progresiva con relación al avance catastral de riquezas. Carreira (Zas).)

La modificación en el sistema de cobranza de consumos y solares, por demás recargado, que en lugar de ser por trimestres fuese en un recibo único al año. (Sociedad Agraria de Santa María de Mellas.)

Que el repartimiento general de utilidades de los Ayuntamientos sea abolido, y en tal sentido sea aplicado a la contribución rústica y urbana e industrial. (Asociación de Agricultores de Coirós.)

Reclamaciones.

Terminación de la guerra de Marruecos. (Sociedad de Agricultores de Freijeiro (Vigo).)

En cuanto a la cuestión política, implantación del sufragio universal; que el derecho de votar y ser votado alcance a la mujer, en cualquier estado legal, y derecho a ser representados parlamentariamente, lo los españoles residentes en el extranjero. (Federación Agraria del Partido Judicial de Betanzos.)

Padre a los Poderes públicos el completo restablecimiento de las garantías constitucionales y el funcionamiento del Parlamento a base de la representación proporcional, voto secreto y escrutinio por lista; desaparición de los distritos electorales y creación de circunscripciones lo más grandes posibles, cuando menos una cada provincia. (Asociación de Agricultores de Paderna.)

Bloque nacional.

Llevar a la práctica cuanto antes la constitución del bloque nacional, para inmediatamente pedir sea un hecho la formación de Consejos de obreros del campo y del taller, al objeto de socializar la agricultura y la industria en sus diversos aspectos. (Asociación de Agricultores de Paderna.)

Propaganda.

Que debido a la mala organización agraria de Galicia es urgente que la Unión General proceda sin demora a la propaganda socialista y reorganización de las Sociedades Agrarias existentes en Galicia, para por este medio unificar la acción social de los trabajadores del campo y de la ciudad, desapareciendo así los antagonismos y recelos existentes hoy en día; situación creada por los mal llamados directores de los agrarios, y que sólo eran virtudes con ideas bastardas. (Asociación de Agricultores de Paderna.)

Foros.

Abajo los foros. La tierra libre, para quien la trabaje. (Sociedades Agrarias de Fiolledo y Corzanes.)

Que se trate del catastro y de los foros con carácter abolicionista. (Sociedad Agraria de la parroquia de Comaro (Vilagarcía).)

Que se lleve a cabo la cuestión de los foros de Galicia. (Sociedades de Agricultores de Membribe.)

Estudio de la forma en que se ha de llevar a cabo la redención de los foros, es decir, de todos aquellos foros que se encuentran con la documentación legal y que acrediten estar empadronados en contribución. (Asociación de Agricultores de Coirós.)

Sostener el criterio abolicionista con respecto a la cuestión de los foros.

«El Noroeste» dice que la gran masa del campo gallego está ganada por los Sindicatos de contenido puramente cooperativista, de auxilios mutuos, de adquisiciones de maquinaria y abonos, de contactos para la redención de foros y abaratamiento de tributos.

Y esto, ¿qué significa? Que el progreso mecánico invade el campo, como ha invadido la industria y el comercio, que el propietario no puede valerse solo y busca la colaboración de los demás para resolver con más facilidad los problemas que con todos interesan por igual. En resumen: cuentas: eso no es otra cosa que entenderse a lo evidente y práctico, sin embudo, principios colectivistas. Socialismo rarse, principios colectivistas. Socialismo rarse, principios colectivistas. Socialismo rarse, principios colectivistas.

Ahora bien; parece ser que «El Noroeste» le place más que esta obra la insipida la «Acción Social Católica» que el Socialismo. Nosotros, fervorosos amantes de nuestros ideales, neutros en religión, respetamos esas producciones del periódico gallego; pero nos lanzamos al campo de Galicia a exponer y defender las inspiraciones del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores.

Y no crea que nosotros pensamos conquistar todo el campo gallego en esta primera salida; no. Conocemos, por dolorosa experiencia, cuántos son los obstáculos que se oponen al rápido progreso del Socialismo: la falta de cultura; una educación equivocada que ha hecho del hombre, en vez de un amante del prójimo, un contrincante; la resistencia de los intereses creados en el orden material, político y religioso; la pobreza material de nuestros adictos: todas son dificultades, pero no invencibles. Con concimiento de causa, voluntad, constancia y tiempo, todo se vence. Y venceremos.

Y venceremos, porque vamos a dar al campo gallego un pensamiento destinado a ser claro y luminoso: el pensamiento de la Unión General de Trabajadores y de los agrarios de Galicia. Este pensamiento de la Unión General de Trabajadores y de los agrarios de Galicia. Este pensamiento de la Unión General de Trabajadores y de los agrarios de Galicia.

Y queremos terminar con esta afirmación: Si alguna región ha de sentir amor al ideal socialista, ninguna como Galicia debe hacerlo, porque el campesino gallego no puede decir que es propietario de la tierra, sino esclavo de ella; porque casi todos sus hijos son lanzados a la emigración y en muy malas condiciones intelectuales para la lucha por la vida, y los conquistados que en el mundo haga el Socialismo representen placer y comodidad para su hijos emigrantes. Si el Socialismo no fuese una realidad, habría que inventarlo para Galicia.

Manuel CORDERO

RÉPLICA A "EL NOROESTE" Lo que llevaremos al Congreso agrario de Lugo

Es frecuente ver a nuestra prensa burguesa, aun en estos momentos de predominio del Socialismo en el mundo, combatir al Socialismo en nuestro país; y es también muy frecuente combatirlo sin conocimiento.

En este trance vamos colocado a «El Noroeste» de La Coruña—diario que comenzó siendo demócrata, liberal, agrario, y hoy no hay manera de averiguar su color político—al comentar los fines? ¿los propósitos? del próximo Congreso agrario de Lugo.

Para «El Noroeste» es imposible que el marxismo o el colectivismo logren ganar la voluntad del campesino en general, y sobre todo la del gallego. ¿Por qué? «Porque el campesino ama las tierras que cultiva o que posee, y si anhela expansiones propietarias fija la vista con intenso deseo en los terrenos colindantes a los suyos. Pretender desarraigar este sentimiento es imposible.»

Ahi está petrificada toda la visión que del porvenir tiene ese órgano periodístico. Es decir: no hay más allá. El campesino gallego es tan egoísta, tan tozudo, tiene tan poco intelecto, que no es capaz de comprender las ideas nuevas que haciéndole menos esclavo de la tierra, que considera propiedad suya, y haciéndole a la vez más dueño y señor de ella en el orden colectivo, mejora su existencia.

Nosotros, que somos gallegos y aldeanos, que conocemos ese sentimiento individualista de la gran masa campesina de Galicia, no participamos de ese criterio, porque las cosas y las personas las ideas difican el tiempo, la cultura y las ideas en progresión constante: es ley universal, a la que no se puede sustraer Galicia.

¿Que el Socialismo no ha pretendido siquiera en las masas de campesinos allí en donde la propiedad está centralizada? ¿Que poco sabe de esto «El Noroeste»? Nosotros, un poco más conocedores del problema, y perdonémoslo la inmediatez, por haber recorrido las regiones de Andalucía, Extremadura y la Mancha enteras, y donde existe esta forma de propiedad, y donde hemos hablado muchas veces exponiendo nuestras ideas a aquellas masas, sabemos bien cómo las acogen, con qué amor las sienten y cómo exclaman suspirando: «¿Y cuándo serán las cosas así, para que todos seamos felices? Pero además, al parecer, «El Noroeste» ignora que siendo el Partido Socialista marxista, sin olvidar jamás sus postulados ideológicos, sus Agrupaciones abundan extraordinariamente en el campo. En España se ha producido, en este aspecto de la vida política del país, un fenómeno contrario a las experiencias de los demás países de Europa, puesto que en aquellos el Socialismo ganó rápidamente los centros industriales, y aquí, salvo algunas regiones, fué todo lo contrario. ¿Por qué? Difícil es de explicarlo en pocas líneas: es nuestro país un pueblo de muchos analfabetos, en el que predomina fácilmente el anarquismo soñador, que prometa la felicidad con poco esfuerzo y en poco tiempo, y el republicano burgués con programa mixtificado de cierto socialismo indeterminado e inconcreto.

«El Noroeste» dice que la gran masa

OBROEROS CASCORRO

CASCORRO

Almorranas-Varices-Ulceras Cura RADICAL garantizada, sin operación ni pomadas. PRIMERA Y ÚNICA Clínica especializada en este tratamiento. No se cobra hasta estar curado. DOCTOR LLANES, Hortaleza, 17. De once a una y de tres a siete. Teléfono 15-86 M.



SANTONA (SANTANDER)

Liquidación de todas las existencias en zapatillas de abrigo y calzado de ternera para engrasar; zapatillas paño y vivo con piso de goma, a 3,25 pesetas, tamaño de señora.

CASA LLOPIS.-Cardenal Cisneros, 15

¡Madres!

En la DENTICION de vuestros hijos, acordados de los célebres

PAPELES YHOMAR (Tutofares de la infancia.)

1,60 en todas las farmacias. N. GAMIR, San Fernando, 32 y 34, VILLENCA

Fábrica de gorras y RIMONER DE SOMBREROS Y BOINNS

Grandes novedades OASA YUSTAS 30, PLAZA MAYOR, 30 MADRID

¡¡¡MADRES!!!

PURGANTE "1919"

Si queréis tener a vuestros hijos sanos y robustos, dadles siempre el

que sólo cuesta 30 céntimos en todas las Farmacias y Droguerías.

Saborit representará al Partido Socialista

En la última reunión celebrada por la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista se acordó designar al compañero Andrés Saborit para que con la representación del Partido concurre al Congreso Agrario que ha de celebrarse en Lugo a partir del día 7 del próximo mes de marzo.

Como se sabe, en esta magna asamblea de los trabajadores gallegos del campo habrán de tratarse cuestiones de máximo interés y se decidirá sobre la incorporación de las colectividades agrarias a la Unión General de Trabajadores, a la que ya pertenecen algunas de aquellas colectividades.

LA MAP (anuncio página tercera) es la máquina que tiene la Agencia general en Zaragoza.

EL RETIRO OBRERO

BAEZA, 25.—Al marchar de esta localidad el subinspector regional del Retiro obrero, don Alfredo Villanueva, donde ha permanecido una temporada laborando con acierto por el cumplimiento de la referida ley, nos ha remitido una carta, que agradecemos mucho.

En dicha carta hace mención de la eficaz ayuda que le hemos prestado los elementos de la Casa del Pueblo en la visita oficial que ha girado por esta zona, y hace votos por que se opere un avance en el camino de la implantación de un régimen humanitario y de solidaridad social, como es el del Retiro obrero, y desea que los trabajadores de Baeza continúen interesándose por estos problemas.

Como se le hablara de lo útil que sería una campaña de propaganda del Retiro obrero por esta comarca, dice a este propósito:

«De acuerdo con sus deseos y con la necesidad de los momentos, yo me complazco en rogar, por conducto de mi Dirección general, a la Comisión Paritaria Nacional la conveniencia de que vengan a Baeza a explicar a los trabajadores lo que es el Retiro obrero.»

«En último caso, trataría de conseguir permiso para ser yo un modesto conversador sobre el régimen en esa Casa del Pueblo.»

Retteramos nuestro agradecimiento al señor Villanueva por la buena labor que ha hecho y a la que se propone realizar.—Manuel Acero.

PEDID SIEMPRE

ANIS GOYA

LICOR GRAN DUQUE

LA VICTORIA, S. A.—MADRID

ROCA Fotógrafo

Tetuán, 20 - Teléfono 321

Retratos artísticos - Ampliaciones inalterables

CAFÉ BAR NUEVA MONTEAÑA

FUENCARRAL, 91.—Teléf. 42-27 M. Suursal: ELOY GONZALO, 99

Teléf. 27-73 J. (frente a la Iglesia).

Se sirve exquisito café y otros aperitivos.—Beverages y refrescos. Bocadillos y sandwiches variados, y mariscos de todas clases. Licores de las mejores y de primera calidad.

Se sirven meriendas y se preparan en el acto.

FUENCARRAL, 91 Suursal: ELOY GONZALO, 99

(frente a la Iglesia)

Noticias del día

Un banquete.

Mañana, a primera hora de la tarde, se celebrará en el Palace Hotel un banquete de conmemoración de aniversario de la publicación de la ley Orgánica del Cuerpo de Vigilancia.

Según nuestras referencias, están invitados al banquete los señores Blanco (don Carlos), Millán de Priego, general de la Carrera, Muñoz Lora y demás ex directores generales y ex jefes superiores de Seguridad; el ex ministro señor Cierva, como autor de dicha ley; el general Martínez Ardo y el presidente del Consejo.

Parécense que también ha sido invitado el ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo.

El acto servirá a la vez para celebrar el hecho de haber sido puesto el Cuerpo bajo la advocación del Ángel de la Guardia, cuyo expediente se está tramitando en Roma.

Para el Municipio y la Diputación.

Ha sido nombrado concejal efectivo del Ayuntamiento de Madrid el que era suplente don Carlos Martín Álvarez.

Y diputado provincial don Jesús Camacho. Para la suplencia de este cargo, don Manuel López Linares.

Los que dimiten.

Han dimitido el cargo de vocal en la Junta provincial de Beneficencia los señores marqués de Urquijo y el general don Santos López Pelegrín.

En favor de un periódico.

El presidente y el secretario de la Asociación de la Prensa de Ciudad Real han hecho cerca del ministro de la Gobernación una gestión en favor del periódico «El Pueblo Manchego», cuya publicación se halla en suspenso por cinco días por no haber acatado un mandato de la censura.

Para una barriada de Casas baratas.

Por el ministerio del Trabajo se ha concedido la cantidad de 3.600.000 pesetas en los términos que marca la ley con destino a una Sociedad que se propone edificar una barriada de viviendas baratas en terrenos de la avenida de Menéndez y Pelayo, entre la ronda de Vallecas y la calle de Alcalá.

Se dice que las obras van a comenzar en seguida.

Oposiciones para plazas en los Institutos provinciales de Higiene.

La «Gaceta» ha publicado la convocatoria para oposiciones a plazas de personal facultativo de los Institutos provinciales de Higiene.

Las vacantes anunciadas son:

En Alicante, una plaza de profesor ginecó y otra de médico bacteriólogo, dotadas ambas con el haber anual de 10.000 pesetas, más el 25 por 100 de los trabajos retirados que realicen.

En Badajoz, dos plazas de inspectores de servicios sanitarios, especialmente afectos a la lucha antipalúdica, dotadas con el sueldo anual de 5.000 pesetas.

En Córdoba y Murcia, una plaza de profesor médico de la Sección de Epidemiología, Desinfección y Servicio antipalúdico, con la dotación anual de 4.000 pesetas y dietas reglamentarias, la primera, y 6.000 pesetas la de Murcia. Como médico auxiliar de esta última, se anuncia igualmente a oposición una plaza, dotada con la gratificación anual de 4.000 pesetas.

En Cuenca, Toledo y Murcia, una plaza de médico, farmacéutico o químico, jefe de la Sección de Análisis (clínicos, higiénicos y químicos) de los respectivos Institutos provinciales de Higiene, dotadas con el sueldo o gratificación anual de 3.500 pesetas la de Cuenca, 4.000 la de Toledo y 6.000 la de Murcia. Como médico auxiliar de esta última, se anuncia igualmente a oposición una plaza dotada con 4.000 pesetas anuales.

Reformas en el Código de Comercio.

Se dispone se abra una información escrita, en la que puedan ser oídas todas las entidades y personas interesadas en la aplicación del Código de Comercio sobre las reformas que convenga introducir en el libro II del citado Cuerpo legal vigente en España.

El incendio en la Aduana de Irún.

Se acuerda dar por terminado el procedimiento, con la declaración expresa y definitiva de la irresponsabilidad de la Administración pública y la indeclinable consecuencia de no haber lugar a indemnizaciones de ningún género ni por concepto alguno, respecto de las reclamaciones producidas o que se produzcan.

Bañerío clausurado.

En vista de que los propietarios del balneario de Ledesma (Salamanca) no ejecutaron, en el plazo que se les dio, las obras necesarias para ponerlo en condiciones higiénicas antes de dar principio a la temporada, se ha confirmado la orden de clausura, dictada en junio del pasado año, al ver que no se han realizado las referidas obras.

Instancia desestimada.

Ha sido desestimada la instancia presentada por la Unión de Cooperativas de Vizcaya, en la que se solicitaba se diera una disposición que diera fuerza legal a los acuerdos de las Cooperativas en orden a la expulsión de sus socios y al abandono de las casas que éstos habitan.

Un nuevo balneario en Aguilas.

Ha sido autorizado don Pedro Díaz Robles para establecer un balneario en la playa de Pontique de Aguilas (Murcia).

Conferencias en el Museo del Prado.

Aprobada por el ministro de Instrucción pública la lista de conferencias presentada por el Patronato del Museo del Prado, la «Gaceta» ha publicado la correspondiente real orden.

He aquí los temas y nombres de los conferenciantes:

Doce conferencias de temas de «Arte cristiano», por don Elías Torro.

Seis conferencias sobre «Los retratos de las mujeres de los artistas», por nuestro compañero Andrés Ovejero.

Seis conferencias sobre «El asunto mitológico en el Museo del Prado», por don Enrique Díez-Canedo.

Seis conferencias sobre «La escuela francesa de pintura», por don Eugenio d'Ors.

Seis conferencias sobre «El proceso del Impresionismo en la pintura», por doña Margarita Nelken.

Dos conferencias sobre «La interpretación de los mitos clásicos por nuestros

grandes pintores» y «Los pintores madrileños del tiempo de Velázquez», por don Miguel Martínez de la Riva.

Seis conferencias sobre «Los dibujos de Goya», por don Ángel Yague y Goldoni.

Cinco conferencias sobre «El siglo de oro de la pintura española», por don José Moreno Villa.

Cinco conferencias sobre «Velázquez», por don Juan Allendesalazar.

Regreso de don Alfonso y doña María Cristina y del presidente del Consejo.

Esta mañana, a las diez y cuarenta, llegaron a Madrid, procedentes de San Sebastián, don Alfonso y doña María Cristina, el infante don Jaime, el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra, con sus respectivos séculos.

En los ministerios.

En el ministerio de Estado han facilitado una nota en la que el ministro de España en Guatemala participa que el Gobierno de aquella República ha decidido concurrir a la Exposición Iberoamericana de Sevilla.

En el mismo ministerio se ha recibido un telegrama de la Comisión organizadora de la recepción a los aviadores en Rosario de Santa Fe felicitando al Gobierno por la donación del «Plus Ultra» a la República Argentina.

El ministro de Estado marchará esta noche a Linares y regresará el lunes.

Esta mañana coincidieron en el despacho del presidente del Consejo los ministros de la Gobernación, Hacienda, Estado e Instrucción pública.

Después recibió el presidente a los generales Goded y Fernández Viqueo, a los coroneles Castelló y Salcedo y al ingeniero director de la Compañía de Aguas de Burgos.

Esta tarde, a las cinco y media, recibía a la Comisión de Asturias que está gestionando en Madrid lo referente al problema hulleiro.

El ministro de la Guerra recibió a los generales Goded, Los Arcos y Latorre.

El ministro de la Gobernación recibió a varios gobernadores civiles, a los marqueses de Vedull, Tenorio y Golcoerreta, al director de la sucursal del Banco de España en San Sebastián, al ex ministro señor Ortuño y al presidente de la Diputación de Albacete.

Después despatcharon con el varios directores generales y recibió al gobernador civil de Madrid.

Otra visita.

El capitán general de Madrid vistió al general Gómez Jordana.

El aniversario de la fundación del Instituto de Previsión.

Esta mañana estuvo el general Mervá en el ministerio del Trabajo para invitar al ministro al acto que se celebrará mañana, a las doce, en el Instituto Nacional de Previsión, para conmemorar el aniversario de su fundación.

Probablemente asistirá también el presidente del Consejo.

La moneda de cuproníquel.

En el ministerio de Hacienda manifestaron esta mañana que había sido dictada una real orden disponiendo como legal la moneda de cuproníquel de 25 céntimos, que será entregada y recibida en las Casas públicas en la misma proporción que la autorizada por disposiciones vigentes para la moneda fraccionaria de cobre o calderilla.

Los aviadores del «Plus Ultra» regresarán en un trasatlántico.

Según nuestras noticias, la Compañía Transatlántica ha recibido el aviso de que los aviadores del «Plus Ultra» regresarán a España en el trasatlántico «Infanta Isabel de Borbón», que tenía señalada la fecha de salida de la Argentina el día 2 del próximo marzo, y por dicha razón no saldrá hasta el día 4.

Fallecimiento de la mujer operada por el doctor Cardenal.

Esta mañana ha fallecido Adriana Pérez, operada ayer por el doctor Cardenal, y que padecía la enfermedad de Addison.

Petición de nacionalización de unas obligaciones.

Determinados elementos que poseen obligaciones de la primera hipoteca del ferrocarril M. Z. A. y de la línea Córdoba a Sevilla están solicitando estos días adhesiones para interesar al Consejo de la Compañía acuerde nacionalizar dichas obligaciones.

ARENAL, 4. T. M. 41. Pompas Fúnebres

Actos civiles

LA ARBOLEDA, 25.—Nuestro compañero Saturnino Ortiz ha visto aumentar su familia con un hermoso niño, al que ha puesto el nombre de Progreso, habiéndole librado del remolón beatísimo, a pesar de lo cual se encuentra rebosante de salud, al igual que la madre.

Nuestra enhorabuena al compañero Saturnino y que su educación sea dentro de la bondad de nuestros ideales.—Timo-teo García.

HOSPEDAJE

Los representantes obreros lo encontrarán bueno y económico en la Casa de viajeros de Félix de la Riva, calle del Prado, números 16 y 18, segundo izquierdo. Madrid.

NO DUDE V.

En CATARROS, REUMAS, NEURALGIAS, COLIQUES YODEOSAL

USO EXTERNO.—Compuesto de yodo, mentol, éter salicílico y alcanfor, calma al instante.

CURA INFALIBLE

No macha la piel, no quema, ni produce yodismo. Es mejor que la tintura de yodo

El problema tran-

viario

En la última sesión de la Comisión permanente del Consejo se trató del importante problema de la reversión de líneas Estaciones y Mercados y Norte. Se apuntaron dos soluciones: la del dictamen, defendida por el señor Romero Pequeño, favorable a la unificación de las líneas de todas las líneas, y la emiende del señor Resines, en la que pide que se haga cargo de las líneas el Municipio y que luego las arriende mediante concurso.

En el fondo, la pugna de estas dos soluciones aparece entre dos grupos capitalistas: el Metropolitano y la Empresa de Tranvías. No sabemos aún qué grupo triunfará, aunque suponemos que la emienda del señor Resines cuenta con mayoría en la Comisión permanente.

Nuestro criterio ha sido expuesto muchas veces, dentro y fuera del Consejo; y el hoy invierte en el Municipio su representación la clase trabajadora, sostendrá los mismos principios: somos enemigos de la unificación de reversiones y partidarios de la municipalización del servicio. Y hasta nos llama extraordinariamente la atención que siendo el señor Suárez de Tangil un «enamorado» de la municipalización de servicios, no diga nada en relación con éste. ¿Es que considera un mal negocio el de tranvías? ¿No son aprovechables para el Consejo, en interés de Madrid, los dos millones de pesetas de ganancia que dice el señor Resines que dan esas líneas?

La unificación de reversiones fue siempre el sueño dorado de la Empresa, combatido por nosotros y por todos los elementos democráticos de la ciudad; llegar a esa solución en las presentes circunstancias sería favorecer sus deseos.

Conocemos lo que dicen los técnicos del Consejo sobre el particular, favorable a la unificación de las reversiones; nos parecen equivocados dichos informes, porque carecen de una visión clara del futuro. Si no se aprovecha esta circunstancia para cercenar un poco el poder de esta Empresa, sus abusos se perpetuarán por mucho tiempo.

Debe, pues, el Ayuntamiento incantarse de las líneas que reversionen y municipalizar esa parte del servicio, ampliando hasta donde sea posible. Así estarán bien vendidos los millones que el señor Suárez de Tangil quiere reservar para la municipalización del Canal de Isabel II.

Primo de Rivera regalará una imagen

PAMPLONA, 25.—En la reciente visita hecha por el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra, el primero prometió regalar la imagen de la Inmaculada a la Iglesia de la ciudadela.—Lumiagos.

Campeón de velocidad

Campeón de precisión

Campeón de número de copias

CONCURSOS INTERNACIONALES

MAGIC-CITY, octubre, 1924 y FERIA DE PARÍS, mayo, 1925

AGENCIA GENERAL PARA ESPAÑA

Casa SARRIA. Apart. 216. ZARAGOZA

AGENCIA REGION DEL CENTRO

S. A. DHOT. Diego de León, núm. 4. MADRID

En toda máquina MAP que se venda a las organizaciones obreras se reservará un tanto por ciento equivalente a la comisión a beneficio de la imprenta propia de EL SOCIALISTA.

CARBONES SEGOVIA

ENCINA: Despacho, 25 céntimos kilo, desde 5; CISCO, 11, desde 5.—Domicilio: ENCINA, 40 kilos, 11 pesetas; CISCO, 5,50; PICON, 8 pesetas; HERRAJ, 10; ZARAGALLA, 9; BOLAS-ENCINA, 5,75; COK, 5; OVOIDES, 3,50; ANTRACITA, 5,25; GRANADILLO, 4 pesetas.

Peso exacto garantizado

Almacenes: Peñuelas, número 10.—Teléfono M-604

Ventas por mayor y menor en Almacén

DESPOCHOS: San Vicente, 3 (frente al Tribunal de Cuentas).—Valencia, 2.—Alberto Aguilera, 47.—Barco, 13.—Calatrava, 16.—Embajadores, 37.—Pez, 14.—Glorieta de Quevedo, 3.

NOTA.—Con objeto de favorecer a los lectores de EL SOCIALISTA, los carbones de encina que compran en almacén o despachos se les rebajarán 2 céntimos en kilo y 25 céntimos en saco a domicilio, presentando este anuncio.

Noticias de pro-

vincias

La escuadra se provee de carbón. EL FERROL, 26.—El capitán general ha ordenado que regrese de Cádiz el transporte de guerra «Contramaestre Casado», a fin de abastecer de carbón a los barcos de la escuadra.—Mencheta.

Causa contra un cajero. BARCELONA, 26.—En la Audiencia se ha visto la causa contra Angel Jiménez del Pozo, que ejerciendo el cargo de cajero en una Sociedad se apoderó de 49.250 pesetas. El fiscal le ha pedido un año, ocho meses y veintidós días de presidio.

En libertad. Han sido puestos en libertad Rafael Miguel Herrera y José Llata, detenidos por suponerse complicados en el asesinato del somatenista Andrade.—Mencheta.

Aeroplano con averías. MOTRIL, 26.—A causa de averías en el motor, ha aterrizado un aeroplano de la línea de Casablanca, sufriendo algunos desperfectos. Los tripulantes resultaron ilesos.—Mencheta.

Radiotelefonía

Nueva Sociedad de Radiófonos

Hasta nosotros llega la noticia de que un grupo de disidentes de la Asociación Radio Española, entusiastas de la radiotelefonía, piensan constituir en breve una Sociedad de aficionados, y que ya cuenta con buen número de adheridos, reinando gran entusiasmo entre ellos.

Junta de la Asociación Radio Española. Esta Sociedad se reunirá hoy, día 26, a las nueve y media de la noche, en junta general extraordinaria, en el salón del Centro Federal, calle de Echegaray, 20.

Programa para hoy.

MADRID (Unión Radio, 373 metros).—De diez de la noche a una de la madrugada: Campañas de Gobernación. Últimas cotizaciones de Bolsa. «Charlas de arte», momentos espirituales en la historia del arte, por Manuel Abril: «La escultura primitiva». Concierto por la Banda municipal. Noticias de última hora. Retransmisión del jazz-band The Kendall Six y orquesta de tangos Ibañez, del Palacio de Hielo.

Información de sucesos

Herido por unos desconocidos. En la Prosperidad fué agredido por unos desconocidos que se dieron a la fuga Juan Díaz Robles, de dieciocho años, sin domicilio.

En la Casa de Socorro fué asistido de lesiones de pronóstico reservado.

Infanticidio? Esta mañana, en la Casa de Socorro del distrito de La Latina, se presentó Francis-

En Madrid

se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a tres pesetas mensuales. Pago adelantado.

Noticias de pro-

vincias

co López Navarro, de veintiocho años, domiciliado en la calle del Comandante Clujeda, 18, el cual presentó un feto de sexo masculino que halló sobre un árbol, frente al Cementerio de Santa María, cuando iba a trabajar.

Los médicos de la Casa de Socorro reconocieron el citado feto, observando que tenía hundida la base del cráneo y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Caida. Del pescante del coche que conducía en la calle de Santa Engracia tuvo la desgracia de caerse Romeo Fernández Abeilla, de sesenta y tres años, domiciliado en la calle de Martínez Rosa, 5.

Conducido a la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, fué asistido de lesiones de pronóstico reservado.

Riña.

En la ronda del Conde-Duque rieron anoche por la posesión de un puesto para dormir en el citado lugar Julio Gómez Moran y un individuo apodado «El Mono». Este agredió a su rival con una navaja, causándole una herida en la cara, que fué calificada de grave.

Una vez cometida la agresión, se dio a la fuga, siendo detenido esta mañana.

Victima de un atropello.

En el Hospital Provincial falleció ayer Filomena Valido Fernández, de sesenta y cuatro años, a consecuencia de las lesiones que le produjo anteayer un camión, al atropellarla en la glorieta de las Pirámides.

La seguridad en el Metropolitano

Desde el día de su inauguración, en octubre de 1919, el Metropolitano lleva transportados 204.468.117 viajeros, y los accidentes de alguna importancia ocurridos en el servicio han ocasionado entre los viajeros: Cero muertos y tres heridos graves, incluyendo la señorita institutriz francesa del choque del domingo último, que afortunadamente está hoy fuera de peligro. Estas han sido las víctimas en un tráfico tan intensísimo que representa diez veces la población entera de España. ¿Qué otro medio de locomoción puede presentar en proporción un número menor de accidentes?

Notas de un carnet

Actos para hoy. A las diez y media de la noche, en el teatro de Novedades, estreno de la zarzuela «La bandera legionaria».

Para mañana. A las cuatro de la tarde, en el frontón Ja-Alai, partidos de pelota a pala y remonte.

A las seis, en el salón de Grados de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central, segunda conferencia de la poeta cubana doña Emilia Bernal.

A las seis y media, en la Academia de Jurisprudencia se celebrará un acto organizado por la Asociación Española pro Sociedad de Naciones con el fin de defender la aspiración de España a formar parte como miembro permanente del Consejo de la ciudad de Naciones. Hablarán: el señor Elorrieta, sobre «España y el derecho de gentes»; el señor Marfil, sobre «España, potencia neutral»; el señor Barcia, sobre «Vinculación espiritual de España en los pueblos americanos»; el señor Zancada, sobre «La labor social de España en la Sociedad de Naciones»; el señor Gasón y Marin, sobre «La labor política de España en la Sociedad de Naciones»; y el señor Pérez Caballero, sobre «La posición de España en el momento internacional actual».

A las siete y media celebrará sesión literaria la Academia Nacional de Medicina.

A las siete, en el Fomento de las Artes, conferencia organizada por la Sección Sociológica, en la que don Vicente Terrazá diz disertará sobre el tema «Educación sexual de la infancia».

A las siete, en el Instituto Francés, conferencia del señor Guinard, sobre «Los monumentos parisienses del siglo XIX» (con proyecciones).

A las siete, en la Casa de la Democracia Republicana (Relatores, 20), conferencia de don Enrique Leiguarda, con el tema «La democracia es la democracia en los pueblos modernos».

En la Casa del Pueblo. A las siete de la tarde, en el salón grande, conferencia de La Mutualidad Obrera, a cargo del profesor del Instituto Medicina-veitia don Luis Urrutia, sobre el tema «La indicación social del tratamiento operatorio en la diénesis gástrica y en la litiasis biliar».

A las ocho de la noche, en el salón pequeño, Socorros de Gas y Electricidad.

A las doce de la noche, en el salón teatro, La Unión General de Obreros del Transporte Urbano de Madrid y Limitrofos.

Reuniones y convocatorias

Obreros del Transporte Urbano de Madrid y Limitrofos. La Sociedad La Unión General de Obreros del Transporte de Madrid y Limitrofos celebrará junta general ordinaria mañana, día 27, a las doce de la noche, en el teatro de la Casa del Pueblo, para tratar el siguiente orden del día:

Actas de las últimas juntas generales de La Unión de Conductores de Carruajes y «La Velocidad», cuentas correspondientes al mes de enero de La Unión de Conductores de Carruajes y «La Velocidad», cuentas realizadas en conjunto por ambas Sociedades con motivo de la fusión, gestión de las Comisiones directivas provisionales y preguntas y proposiciones.

Grupo Sindical Socialista de Obreros y Empleados Municipales. Este Grupo celebrará junta general ordinaria mañana, día 27, a las seis de la tarde, en la Secretaría de la Casa del Pueblo, para tratar del siguiente orden del día:

Lectura de cuentas, asuntos que presente el Comité y preguntas y proposiciones.

«Salud y Cultura». Esta Sociedad se reunirá pasado mañana, domingo, a las nueve de la mañana, en la plaza de España, para efectuar una excursión a la Fuente de las Damas.

Dependientes de Carbonerías y Similares. La Asociación de Dependientes de Carbonerías y Similares «La Emancipadora» celebrará junta general pasada mañana, domingo, a las diez y media de la mañana, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo, para tratar el siguiente orden del día:

Acta anterior, cuentas, gestiones de la Directiva, proposiciones de la misma, preguntas y proposiciones de los socios y elección de cargos.

Se advierte a los asociados que, según acuerdo de junta general, al que no asista se le impondrá la sanción correspondiente.

Crónica teatral

MARAVILLAS.—Inauguración de la temporada de variedades.

El popular teatro de la calle de Malasaña ha abierto de nuevo sus puertas al género infimo, en que tantos triunfos ha alcanzado. El público acudió en gran cantidad a la representación. En ello influyó también desde luego la baratura de las localidades y el buen conjunto de artistas que en la inauguración tomaron parte.

Exceptuando algún que otro número de escaso relieve, los demás dejaron a la debida altura la fama de aquel escenario, arrancando muchos aplausos a la concurrencia y viéndose obligados a repetir los números más salientes.

No citamos nombres, porque la mayor parte, si no todos, son ya conocidos y estimados por el público.

Que la temporada sea fructífera es lo que deseamos a Empresa y artistas.—M.G.

ROMEA.—«Fragancias».

La obra que con un gran éxito se estrenó anoche tiene una música muy bonita, que acredita una vez más al señor «García Sandoval», sufriendo sin duda del autor de «Molinos de viento»; porque esta música tan pegadiza, que el público saca con entusiasmo aplausos, obligando a repetir varios números, entre ellos un chotis, y otro de los diferentes perfumes, que cantan las chicas de ROMEA, bajando al patio de butacas y repartiéndose, frascos de esencias entre las señoras, son de la exclusiva del maestro Luna; por lo menos a nosotros así nos lo parecieron.

Presentado con gran lujo el nuevo «sketch», con un libro un poco picarresco, la acción se desarrolla en una perfumería, desfilando por el establecimiento algunos tipos de sainete cuyas ocurrencias fueron muy celebradas.

El éxito, pues, fué satisfactorio, y el público recibió la obra—que firman los señores Soriano (José) y el maestro señor «García Sandoval», y para la cual se ha pintado una bonita decoración—con gran entusiasmo, contribuyendo a la interpretación de las chicas de la Compañía de «sketches», destacado Virginia García y los señores Lepe, Heredia y Moreno.—A. G.

FUENCARRAL.—«Futuro perfecto».

Los señores Bellido Falcón y Larena han procurado con esta producción satisfacer los deseos del público que acudirá al teatro de Fuencarral, y creemos que lo han conseguido, ya que fueron llamados al final de los tres actos por el «repentable», que desaba conocer a ciertos jóvenes autores.

«Futuro perfecto» es un juguete sin pretensiones de novedad, cuyas situaciones han sido habilidosamente buscadas por sus autores, y con bastante repertorio de chistes; aunque no todos despierten la risa espontánea del público, si lo consiguen algunos.

Por lo demás, deseamos que «Futuro perfecto» sea siempre «presente» en la cartelera y no pase a «pretérito» en mucho tiempo.

El señor Portes, que desde algún tiempo a esta parte, viene realizando la loable labor de dar a conocer a «su» público obras de autores noveles, fué el que anoche triunfó, con los señores Bellido y Larena. También los acompañaron en el triunfo las señoritas Posada y González, la señora Pastor y los señores Espada y Méndez.

El «Futuro perfecto» merece verse hasta por los más «pretéritos perfectos».—OH-veira.

«La cabalgata de los reyes».

Este es el título de la comedia en tres actos, escrita por el señor Muñoz Seca, que mañana, sábado, por la noche, se estrenará en el teatro Fontalba.

Rambal, en el Centro. Se presentará con el «El mártir del Calvario», obra apropiada para estas temporadas de Cuaremasa.

La Empresa hace constar que esta obra no es una de tantas «Pasiones» como se han venido haciendo desde hace años, sino una verdadera resurrección de los clásicos autos sacramentales, adaptada a los gustos

